

清远市创建国家环保模范城市 工作简报

2017 年第 12 期（总第 40 期）

清远市创建国家环境保护模范城市工作领导小组办公室 2018 年 1 月 5 日

目 录

- 清远市出台今冬明春大气污染防治工作行动方案
- 广东环境保护工程职业学院环保讲座进校园系列活动
- 环保部赴我市开展 2017 年危险废物规范化管理督查考核情况现场抽查工作
- 市生态检察联络站揭牌成立
- “绿韵清远·创模之声” 2018 新年音乐会顺利举行

确保空气质量全面达到国家二级标准 清远市出台今冬明春大气污染防治工作行动方案

12月6日下午，清远市环境保护委员会发布《关于扎实做好清远市今冬明春大气污染防治工作的行动方案》（以下简称“方案”），要求确保2017年全市空气质量全面达到国家二级质量标准，重点防控时段空气质量达到或优于国家二级标准，春节期间避免出现重度及以上程度污染。



据悉，2017年作为国务院《大气污染防治行动计划》的收官之年，为了加强今冬明春大气污染防治工作，全力确保完成环境空气质量改善目标，清远市环委会要求各县（市、区）及成员单位，自今年11月15日至2018年3月15日期间，分3个阶段改善当前空气质量存在的主要问题。



方案规定：强化燃料使用排放控制，加快推进锅炉淘汰工作；加强挥发性有机物污染控制，严控化工、印染、表面喷涂、印刷等行业企业生产过程中无组织有机气体的排放；加强机动车排气污染控制，加大黄标车限行执法力度，城市建成区范围内的渣土运输车辆等重点防控时段禁止上路；加强扬尘等面源

精细化管理，规模以上餐饮企业必须使用清洁能源；全面禁止露天焚烧、秸秆焚烧，开展垃圾焚烧巡查，控制烟花爆竹燃放；加强非道路移动机械和船舶污染控制；强化空气质量预警预报，妥善应对污染天气。

方案要求全市各县（市、区）政府作为大气污染防治责任主体，对辖区内环境空气质量负总责，对进展缓慢的治理任务倒排工期、加强督办，确保如期完成。环保部门将会同相关部门加大执法督察力度，有效防范并及时消除环境风险隐患。

广东环境保护工程职业学院环保讲座 进校园系列活动——清远篇

为大力弘扬生态文明，树立公民环境自觉，提升青少年环保意识，助力清远市环保公益宣传。12月11日，由省环保厅宣教处、省环保宣教中心主导，清远市环保局、清远市教育局主办，广东环境保护工程职业学院环保教育宣讲团主讲，清远市环保讲座进校园系列活动在清远市华侨中学首发，该活动是清远市创建环保模范城，做好环保“五进”（进机关、进校园、进社区、进家庭、进农村）宣传活动的重要组成部分。



省环境保护厅宣教处许金洲处长、清远市环保局罗炜炜副局长以及清远市教育局相关领导出席了启动仪式。许金洲处长衷心希望广大学生们，以此次活动为契机，再接再厉，在学校里学知识、长身体、炼本领的同时，要积极的学习环保、关注环保、参与环保，增强社会责任感和使命感，从而在全社会掀起学环保知识、践行环保生活的热潮。罗炜炜副局长希望通过各类型的环保宣传活动，将环保理念带给市民大众，把环保知识带进千家万户。“少年强则中国强”，青少年是未来的主人，要主动学习环保新科技，践行绿色生活，带动身边的人共同参与环保。





宣讲团的老师们这次为中學生带去了《人人参与，创建绿色家园》、《节能减排，你我同行》讲座，旨在让中学生了解环境危机的成因，理解“厉行节约就是绿色发展，践行节能就能低碳生活”的实质，掌握低碳和节能生活的小技巧，养成绿色生活的好习惯。讲座现场，讲师的精彩演讲吸引了学生全部的注意力，互动环节同学们积极参与，气氛热烈！讲师们通过“全球气候变暖”的案例分析，引导学生去思考导致环境问题的原因，以及造成的严重后果，鼓励学生们在课后通过班团活动的方式，主动发现身边的环境污染问题，认真思考如何从自身做起，树立起热爱自然、保护环境的观念，带动身边的人积极参与到环保实践中去，为环保事业的发展贡献自己的力量。

环保部赴我市开展 2017 年危险废物规范化 管理督查考核情况现场抽查工作

2017年12月13日—14日，环保部固管中心郑洋处长、省环保厅黄优勤副调研员、省固废中心许冠英副主任一行赴我市开展2017年危险废物规范化管理督查考核情况现场抽查工作。13日上午，在清远国际会展中心101会议室召开清远市危险废物规范化管理情况汇报会，会议由彭裕殿副市长主持，市环保局、清城区政府、清新区政府、清城区环保局和清新区环保局有关领导参加会议。



随后，检查组对我市清城区、清新区部分危险废物产生单位进行现场抽查，市环保局、两区政府和两区环保局相关人员

陪同检查。检查组先后到清远市龙湾工业投资有限公司、清远市中宇环保实业股份有限公司和清远市欣强电子（清远）有限公司等企业，听取汇报、查阅资料及现场检查。检查组从危废产生、贮存、转移、处置等环节，认真核查每家企业，重点检查了警示标志设置、管理计划制定、申报登记台账记录、电子联单转移、应急预案制定、业务培训、环境监测等内容。



检查组对我市危险废物规范化管理工作给予了充分肯定，同时提出更高要求。下阶段，我市将继续加大对危险废物产生、经营单位的监管力度，强化危险废物管理的宣传工作，建立危险废物长效安全管理机制。

市生态检察联络站揭牌成立 检察、环保共织生态环境监管网

12月26日,《关于“加强两法衔接,保护生态环境”的意见》签署仪式暨清远市人民检察院驻清远市环境保护局生态检察联络站揭牌仪式在市环保局举行,市委副书记、市委政法委书记黄兆芬,市检察院检察长刘祥福、市环保局局长林丹雄、市检察院副检察长李琴为生态检察联络站揭牌。



该联络站设于市环保局,由清远市人民检察院、清远市环境保护局联合设立,并聘任生态检察联络员。此举标志着检察、

环保两家在进一步践行绿色发展理念、加强生态文明建设上迈出重要一步，将携手合作，共同搭建一张保护清远生态环境的监管网络。生态检察联络站的职能定位是进一步加强检察机关与环保部门的沟通和协调，促进双方协作配合和信息共享，统一认识，形成合力，督促依法准确履行环境保护监管职责；落实两法衔接工作长效机制建设，实现行政处罚和刑事处罚无缝对接，严厉打击破坏环境资源违法犯罪，对符合条件的案件启动公益诉讼程序，共同促进环境保护执法规范化建设，提高环境保护监管执法水平。

黄兆芬、刘祥福针对检、环两家今后协作配合等工作提出了意见。黄兆芬说，联络站的成立，是深入贯彻落实党中央关于推进生态文明建设战略部署、切实强化对生态环境司法保护的一项重要举措，积极回应了人民群众对良好生态环境的热切期待。她强调检、环两家要从推动清远经济社会科学发展的战略高度，充分认识生态文明建设的重大意义，并作为一项长期任务和民生工程摆上重要位置，切实履行职能，加强配合，全力促进清远生态文明建设再创新水平，让广大人民群众享有更多的绿色福利和生态福祉。刘祥福就如何充分发挥好联络站的职能，进一步深化“两法衔接”，更好地推进生态检察工作发展提出要提高认识、明确定位、健全机制、注重沟通的要求。

“绿韵清远·创模之声”

2018 新年音乐会顺利举行

“绿韵清远·创模之声”2018新年音乐会在清远国际会展中心举行。本次活动由市委宣传部、市文广新局、市创模办主办，市环保局、市文化馆协办，清远广播电视台承办。



党的十八大以来，绿色发展以及“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心。党的十九大更是提出了“把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”，要求坚持人与自然和谐共生，推进绿色发展，建设美丽中国。音乐会上，首先为“广东省环境教育基地”“广东省绿色学校”“清远市绿色学校”“清远绿色社区”“创

模十佳企业”授牌；并为“大众评选创模十佳企业”颁奖。绿色创建是我市环保创模的系列活动之一，旨在表彰为建设环境教育基地、绿色校园、绿色家园、增强人民群众环保意识、践行绿色低碳生活方式而表现突出的单位。“清远市大众评选创模十佳企业”，也是我市创模系列活动的重要内容，旨在表彰坚持环保低碳、节能减污经营理念，并且贡献突出的优秀企业。



授牌颁奖结束后，清远市童声合唱团一首《装扮蓝色的地球》拉开了“绿韵清远·创模之声”2018新年音乐会的序幕。接下来，北江合唱团、阳山合唱团带来了《我像雪花天上来》《荔枝颂》《龙的传人》《娄山关》《海阔天空》等脍炙人口歌曲。晚会还邀请到广东亚羽交响乐团为大家表演了交响乐《红旗颂》，

与北江合唱团合作《黄河大合唱》和《走向复兴》，将晚会带到了高潮。晚会现场歌声悠扬，暖意融融，让现场观众享受了一场视觉与听觉相结合的高雅艺术。

主送：市创建国家环境保护模范城市工作小组成员单位

抄送：国家环保部，省环保厅，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市应急办，各县（市、区）人民政府，各县（市、区）环保局
